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Sou o professor Décio Terror e é com muita
satisfacdo que convido vocé a participar de nosso
curso de Portugués para o Tribunal de Justica do .
suies b ¢ PODER JUDICIARIO
Estado do Tocantins. ESTADO DO TOCANTINS

Atuo no ensino da Lingua Portuguesa para concurso publico ha
treze anos e venho estudando as principais estratégias de abordagem de prova das diversas
bancas. Sou professor concursado na area federal, com especializacdo na didatica, no ensino a
distancia e na produgao de texto.

Sou autor do livro Resolugdes de Provas de Portugués, banca ESAF, e do livro Resolugdes
de Provas de Portugués + breve teoria, banca FCC, ambos langados pela editora Impetus.
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O Cespe/Cebraspe foi a banca organizadora do ultimo concurso TJ-TO e por ela vamos nos
guiar neste curso.

Ao final do curso, teremos varias provas comentadas e um simulado, a fim de que vocé
possa treinar ainda mais!

Veja o conteldo programatico do ultimo edital:

1. Compreensao, interpretacdo e reescrita de textos e de fragmentos de textos, com dominio das
relacdes morfossintaticas, semanticas, discursivas e argumentativas. 2. Tipologia textual. 3. Coesao
e coeréncia. 4. Ortografia oficial. 5. Acentuacdao grafica. 6. Pontuag¢ao. 7. Formagao, classe e
emprego de palavras. 8. Significacdo de palavras. 9. Coordenagao e subordinagdao. 10.
Concordancia nominal e verbal. 11. Regéncia nominal e verbal. 12. Emprego do sinal indicativo de
crase.

1 — O QUE CAI NA PROVA? Q

Como estamos iniciando este curso certamente vocé estda bem focado neste certame, segue
abaixo uma avaliagao realizada com as questdes das provas da banca CESPE do ano de 2018.

A minha intencdo aqui é guiar vocé a dar prioridade ao que efetivamente cai na prova.

Naturalmente ndo quero que vocé com isso ignore temas com poucas ocorréncias, mas
deve dar prioridade ao que mais cai, principalmente se o seu tempo de estudo é pouco.

Que assuntos normalmente constam dos editais do CESPE?

Compreensao e interpretacao de textos de géneros variados. Reconhecimento de tipos e
géneros textuais. Dominio da ortografia oficial. Dominio dos mecanismos de coesdao textual.
Emprego de elementos de referenciacdao, substituicao e repeticao, de conectores e de outros
elementos de sequenciacao textual. Emprego de tempos e modos verbais. Dominio da estrutura
morfossintatica do periodo. Emprego das classes de palavras. Relagdes de coordenagdao entre
oracOes e entre termos da oracao. Relagdes de subordinagao entre oracdes e entre termos da
oracao. Emprego dos sinais de pontuacdo. Concordancia verbal e nominal. Regéncia verbal e
nominal. Emprego do sinal indicativo de crase. Colocacao dos pronomes atonos. Reescrita de
frases e paragrafos do texto. Significacdo das palavras. Substituicao de palavras ou de trechos de
texto. Reorganizacao da estrutura de oracdes e de periodos do texto. Reescrita de textos de
diferentes géneros e niveis de formalidade. Correspondéncia oficial (conforme Manual de Redacdo
da Presidéncia da Republica). Aspectos gerais da redacdo oficial. Finalidade dos expedientes
oficiais. Adequacdo da linguagem ao tipo de documento. Adequac¢ao do formato do texto ao
género.

Desses assuntos, observamos, ao longo das provas do CESPE de 2018, o total de 704 itens
de Portugués, os quais estdao distribuidos da seguinte forma em numero absoluto e em
porcentagem de ocorréncia
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1. Compreensdo e interpretacdo de textos de géneros variados. 223 31,68%
2. Relagdes de coordenacgdo e subordinagdo entre termos da oragdo. Emprego dos - o 38%
sinais de pontuacdo.
3. Reescrita de frases e paragrafos do texto. 71 10,09%
4. Relagbes de subordinacdo entre oragbes. Emprego dos sinais de pontuacio 65 9,23%
5. Relagbes de coordenagdo entre oragoes. Emprego dos sinais de pontuagdo. 51 7,24%
6. Concordancia verbal e nominal (vozes verbais, valor do “se”). 38 5,40%
7. Dominio dos mecanismos de coesdo textual. 40 5,68%
8. Semantica 35 4,97%
9. Emprego das classes de palavras. Pronome 35 4,97%
10. Reconhecimento de tipos e géneros textuais. 24 3,41%
11. Regéncia verbal e nominal. 24 3,41%
12. Emprego das classes de palavras (advérbio). 23 3,27%
13. Correspondéncia Oficial 20 2,84%
14. Emprego das classes de palavras. Emprego de tempos e modos verbais. 23 3,27%
15. Emprego do sinal indicativo de crase. 12 1,70%
16. Dominio da ortografia oficial (emprego de letras e hifen). 3 0,43%
17. Dominio da ortografia oficial (acentuagdo). 2 0,28%
18. Emprego das classes de palavras (preposi¢io). 3 0,43%
TOTAL 704 100%

Assim, o assunto de maior importancia é a interpretacdo e a tipologia textual, mas vejo
muitos alunos deixando de estudar a parte gramatical, por julgarem que Portugués é sé entender
texto. A vocé que pensa assim, cuidado!

Primeiro, porque a interpretacao de texto deve ser estudada, treinada, revisada. Nao é uma
simples leitura, mas é a busca do que realmente o texto cobra. Assim, seguem algumas dicas
importantes sobre esse tema:

Para interpretar textos
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www.estrategiaconcursos.com.br 3



Décio Terror Filho
Aula 00

1. Leia o texto, no minimo, duas vezes.

2. Na primeira leitura, observe qual é a ideia principal defendida, atente ao titulo, quando
houver.

3. Na segunda leitura, aprofunde no modo como o autor aborda o tema: verifique os
argumentos que fundamentam a opinidao defendida por ele.

4. Ao término da segunda leitura, observe se vocé realmente entendeu o titulo: ele vai dar a
vocé a ideia principal do texto.

5. Num texto, temos ideias explicitas (o que literalmente se vé escrito no texto) e implicitas (o
que se abstrai, subentende, nas entrelinhas do texto). Procure sempre, ao tentar resolver a
interpretagdao, marcar o que esta explicito no texto que confirme a sua resposta. O que esta
implicito é marcado por vestigios: ndo se fala diretamente, mas se sugere uma
interpretacdo. Ex: Eu posso indicar que uma pessoa é estressada nao dizendo claramente
esta palavra, mas citando os atos dela, a forma agitada diante dos problemas na vida etc.
Isso nos leva a “ler as entrelinhas”.

6. A banca CESPE caracteriza-se por deixar bem explicitas as ideias que confirmam a
interpretacao do texto.

Tipos de texto

Narrativo: conta uma histdria ficcional (inventada) ou real (o que realmente ocorreu, fato). Sdo
elementos principais: personagens, acdes, cenario, tempo, narrador. Destaca-se pela evolugao das
acoes no tempo.

Descritivo: enumera agdes, caracteristicas, elementos. Muitas vezes esta dentro de outra tipologia
textual para elencar caracteristicas e agcdes de personagens ou enumerar argumentos de um texto
dissertativo.

Dissertativo: falar sobre algo, um tema, um assunto. Divide-se em argumentativo/opinativo
(quando ha opinido do autor) ou expositivo/informativo (apenas retransmite um conhecimento
sobre algum assunto, sem opinido).

Agora, vamos partir para algumas observagdes sobre os demais assuntos:

Dominio dos mecanismos de coesdao textual. Emprego de elementos de referenciagao,
substituicdo e repeticao, de conectores e de outros elementos de sequenciagao textual:

Basicamente é a identificacao de um pronome relativo ou pessoal, o qual faz referéncia a
uma palavra anterior. Assim, uma boa leitura do texto mata a questdao. Além disso, entramos nos
conhecimentos dos conectores coordenativos e subordinativos adverbiais. Isso sempre cai.

@ Portugués p/ TJ-TO (Técnico Judiciario - Escrivdo) Com Videoaulas - CESPE
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Emprego de tempos e modos verbais:

Uma boa leitura do texto vai conduzi-lo a se safar da questdo. Basicamente a banca
identifica um verbo no texto, muitas vezes no tempo presente do indicativo, e faz uma afirmacao
sobre este emprego. Entdo, uma leitura atenta do texto ajuda muito! Como eu sempre digo, nunca
decore o emprego de tempo verbal, temos que perceber o contexto em que é utilizado.

Dominio da estrutura morfossintatica do periodo. Emprego dos sinais de pontuagao. Relagées de
coordenacao entre oragoes e entre termos da oracao. Relagdes de subordinagao entre oragdes e
entre termos da oragao:

Aqui recai parte muito importante do contelddo da prova! A pontuacao tem ligacdo direta
com a sintaxe da oracdo e com a sintaxe do periodo. Além disso, quando estudamos periodo
composto, entendemos o emprego das conjuncgoes, isto é, dos conectores sobre os quais falamos
num dos itens anteriores. Assim, esta parte do conteddo é um dos chavdes da banca CESPE.
Normalmente, vemos questdes que querem saber o valor da oracdo adjetiva com e sem virgula; a
dupla virgula separando estruturas adverbiais intercaladas; o emprego do aposto explicativo e
enumerativo por meio de travessoes, dois pontos, virgulas.

Emprego das classes de palavras:

Basicamente as classes de palavras cobradas em prova sao “verbo”, “preposicao”,
“advérbio” e “pronomes”. A banca ja estipula a cobranca de pronomes com a colocagao
pronominal e com a coesdo, pois normalmente trabalha o recurso anafdrico, basicamente
explorado pelos pronomes. O tema verbo ja esta apontado em tema peculiar com emprego de
tempo verbal. Os temas preposicao e advérbio sao muito vistos em nossa aula de sintaxe da
oracao, pois normalmente exploram as circunstancias pertinentes ao adjunto adverbial.

Concordancia verbal e nominal:

A banca CESPE explora bastante o emprego da voz passiva sintética, isto é, o
reconhecimento do pronome apassivador, o que forga o verbo a concordar com o sujeito paciente,
em construgcdes como “Alugam-se casas”. Também trabalha o valor de outro “se”: o indice de

Entdo, bateu o olho no verbo “tratar”, figue de olho, pois constru¢des como “Tratam-se de
problemas” ou “A reuniao trata-se de problemas” s3o viciosas . O correto é “Trata-se de
problemas” ou “A reunido trata de problemas”. Além disso, a banca cobra a concordancia com a

”n u

expressao partitiva “a maioria dos”, “a maior parte dos” etc.
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Regéncia verbal e nominal. Emprego do sinal indicativo de crase:

Quanto a regéncia, basicamente ela é cobrada dentro da funcionalidade da crase, a qual é
vista em muitas provas da banca CESPE. O que mais cai em crase é o seu emprego facultativo.

Colocagao dos pronomes atonos:

Tema facil e que alguns candidatos costumam marcar bobeira!!!! Muito cuidado com as
palavras atrativas, as quais forcam a prdclise.

Reescrita de frases e paragrafos do texto. Significacdo das palavras. Substituicdo de palavras ou
de trechos de texto. Reorganizag¢do da estrutura de oragdes e de periodos do texto. Reescrita de
textos de diferentes géneros e niveis de formalidade:

A banca CESPE usa muito esse tipo de questdo, porque pode cobrar qualquer assunto
gramatical. Ela pode explorar a concordancia, a regéncia, a crase, a pontuacdao, a semantica, a
colocacao pronominal entre outros temas muito relevantes. Por isso, esse tema tem um indice de
cobranga bem alto!

Mas, para atacarem esse tipo de questao e nao terem problema, recomendo, quando o
trecho for pequeno, que o reescrevam em cima do trecho original. Assim, mesmo que vocés nao
tenham dominio gramatical de algum conteldo, vendo uma estrutura sobre a outra, naturalmente
perceberao se ha mudanca de sentido ou prejuizo gramatical.

N

‘®®f
Portanto, meu amigo / minha amigal N3o estude apenas o que cai

mais. Aprofunde e treine bastante o que cai mais, porém nao deixe de ver os assuntos com menor
incidéncia, pois eles podem ser o diferencial para quem vem se aplicando mais.

Agora, veja como distribuimos o conteudo do edital em nossas aulas e, pelo que vimos em
nosso estudo das ocorréncias de questdes do CESPE, ja sabemos que aulas sdo mais importantes e
gue aulas devem ser estudadas com mais énfase, com mais repeticdes e muitas revisoes:

@ Portugués p/ TJ-TO (Técnico Judiciario - Escrivdo) Com Videoaulas - CESPE
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DISPONIVEL CONTEUDO

Aula 00 Acentuacao grafica.

Rela¢des de coordenacado e subordinacdao entre termos da oracdao. Emprego

Aula 01 .. ~
dos sinais de pontuacgao.

Dominio da estrutura morfossintatica do periodo. Relagao de coordenagao
Aula 02 entre oracdes. Reorganizacdao da estrutura de oracdes e de periodos do
texto. Emprego dos sinais de pontuagao.

Dominio da estrutura morfossintatica do periodo. Relagdao de subordinacao
Aula 03 entre oracdes. Reorganizacdo da estrutura de oracdes e de periodos do
texto. Emprego dos sinais de pontuacgao.

Aula 04 Concordancia verbal e nominal.

Aula 05 Regéncia verbal e nominal. Emprego do sinal indicativo de crase.

Dominio dos mecanismos de coesdo textual. Emprego de elementos de
Aula 06 referenciagdao, substituicdo e repeticdo, de conectores e de outros
elementos de sequenciagao textual.

Reescrita de frases e paragrafos do texto. Substituicao de palavras ou de
trechos de texto. Reorganizacao da estrutura de oragdes e de periodos do

Aula 07 e . . R
texto. Significacao das palavras. Reescrita de textos de diferentes géneros e
niveis de formalidade.

Aula 08 Compreensdao e interpretacdo de textos de géneros variados.
Reconhecimento de tipos e géneros textuais.

Aula 09 Emprego das classes de palavras. Emprego de tempos e modos verbais.

Aula 10 Emprego das classes de palavras. Colocacao dos pronomes atonos.

Aula 11 Dominio da ortografia oficial (emprego de letras e hifen).

Agora, vamos ao conteudo de acentuagao grafica, para depois praticarmos um pouco.
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1 — ACENTUACAO

1 — DIFERENGCA ENTRE VOGAL, SEMIVOGAL, DITONGO, TRITONGO E HIATO

Antes de iniciarmos o estudo da acentuag¢dao, vamos falar um pouco de algumas
peculiaridades na identificacdo de vogal, semivogal, ditongo, tritongo e hiato. Isso vai nos tirar
muitas duvidas adiante em nossa aula.

A vogal é o som produzido pelo ar que sai dos pulmdes, sobe pela traqueia e chega a
laringe, fazendo vibrar as cordas vocais, em seguida chega a faringe e, finalmente a cavidade bucal,
de onde sai livremente, isto é, sem interrupcao dos labios, dentes e lingua. Isso é comprovado,

aw_n a9 o, n o n

porque, quando falamos as vogais “a”, “e”, “i”, “0” e “u”, nao fechamos totalmente os labios, por
exemplo.

1.1 - classificacao das palavras quanto ao numero de silabas

Dizemos que a vogal é a base da silaba, isto é, sempre que pronunciamos uma silaba, ha
uma vogal. Veja as palavras abaixo:

mar, som, bom, sal

Cada palavra acima apresenta somente uma vogal, a qual estd em negrito e sublinhada.
Assim, dizemos que sdo palavras monossilabicas, isto é, apresentam apenas uma vogal, uma
silaba.

capa, agil, pele, calcas

Cada palavra acima apresenta duas vogais, as quais estao em negrito e sublinhadas. Assim,
dizemos que sao palavras dissilabicas, isto é, apresentam duas vogais, duas silabas.

recado, planalto, cérrego, transito

Cada palavra acima apresenta trés vogais, as quais estao em negrito e sublinhadas. Assim,
dizemos que sao palavras trissilabicas, isto é, apresentam trés vogais, trés silabas.

recatada, comecando, juntamente, transatlantico

As trés primeiras palavras acima apresentam quatro vogais, a ultima apresenta cinco vogais.
Tais vogais estdao em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos que sao palavras polissilabicas, isto é,
apresentam quatro ou mais vogais, quatro ou mais silabas.

@ Portugués p/ TJ-TO (Técnico Judiciéario - Escrivdo) Com Videoaulas - CESPE
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1.2 - o timbre aberto e fechado das vogais “e” e “0”

Basicamente as vogais “e” e “0” podem apresentar timbres aberto e fechado, pois abrimos
mais os labios para pronuncia-las ou os fechamos, respectivamente.

Note isso comparando a vogal “e” das palavras “perto” e “pera”.

Note que, na palavra “perto” (“Eu moro perto de vocé.”), a vogal sublinhada é aberta, isto &,
abrimos mais os labios para pronuncia-la.

” (Il

Ja na palavra “pera” (“Comi uma pera agora.”), a vogal sublinhada é fechada, isto é, abrimos
os labios menos para pronuncia-la.

A fim de identificarmos o que é som e ndo simplesmente a grafia, vou deixar sempre entre
barras a pronuncia. Assim, o timbre aberto (perto) vou deixar marcado entre barras da seguinte
forma: /é/. Ja o timbre fechado (pera) vou deixar marcado entre barras da seguinte forma: /é/.
Assim, fica mais pratico notarmos daqui para frente os timbres aberto e fechado, ok?!

Sempre que eu deixar entre barras, entenda que chamo atencdo quanto ao som, quanto ao
timbre.

Vamos identificar a diferenca de timbre aberto e fechado também na vogal “o0”.

Ill

Compare a vogal “0” das palavras “bolo” e “poste”.
Note que “bolo” apresenta duas ocorréncias da vogal “0” com timbre fechado: /6/.

Ja a palavra “poste” apresenta a vogal “0” com timbre aberto: /6/.
1.3 — vogais orais e nasais

As vogais também podem ser classificadas em orais e nasais.

As vogais sao orais quando todo o som produzido é articulado somente na cavidade bucal,

como ocorre nas palavras “casa”, “perto”, “ corporativista”.

n u n u n u

pelo”, “corpo”, “nu

P 4

Para ficar facil notar a vogal oral, basta notar que a vogal nasal tem parte do som produzido
pela cavidade bucal e parte pela cavidade nasal. Graficamente sempre marcamos tal som com o

o_ 7

aporte das letras “m” ou “n” em seguida a esta vogal, além de empregarmos o sinal de nasalizacao
“~" (o chamado “til”).

Assim, representam-se as vogais nasais na escrita da seguinte forma:
a) vogal seguida de m ou de n: Idmpada, sGndalo.
b) quando a vogal estiver em silaba final, o a grafa-se com til: amanhd, Ivd, imd.
c) o nh também é um sinal de nasalizacdo: rainha, cénhamo.

Portanto, fica facil notarmos a diferenga entre vogal oral e nasal na palavra “maca”. A
primeira é oral e a segunda é nasal.

Observe essa diferenca também na palavra “tampa”. A primeira é nasal e a segunda é oral.
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1.4 - semivogais

Vimos que as vogais sao os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou nasal) sem
interrupcdo da passagem do ar. As semivogais sao os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou
nasal) também sem interrup¢ao da passagem do ar, porém ha a particularidade de que este é um
som mais brando e sé pode ser pronunciado juntamente com a vogal.

Além disso, o som das semivogais sdo apenas /y/ ou /w/. Sdo sons muito proximos das

vogais “i” ou “u”, porém sao mais brandos.

A semivogal sera representada por algumas letras. Veja cada uma delas lembrando que vou
representar o som entre barras, ok?!

Note a palavra “pai”.

Ela apresenta quantas silabas?

Naturalmente, vocé notou que ela apresenta apenas uma silaba, correto?
Isso quer dizer que vocé ja reconheceu que hd apenas a vogal “a”: “pai”.

A letra “i” é a representacdo grafica da semivogal /y/.

Agora, veja a palavra “mae”.

Naturalmente vocé também percebeu que ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas

7

asvogal nasal “a”: /a/. A letra “e” é a representacdo grafica da semivogal /y/.

Vamos agora para a palavra “bem”.

Ela também apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal nasal “e”: /&/. A letra “m”,
neste caso, ndo é consoante, mas apenas uma representacao grafica da semivogal /y/.

Vamos para a palavra “hifen”.

o 7

Ela apresenta duas silabas, pois ha a vogal ora e a vogal nasal “e”: /&/. A letra “n”, neste
caso, ndo é consoante, mas apenas uma representacdo grafica da semivogal /y/.

a0
| “i

Vamos para a palavra “pau”.

o, .n

Ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal oral “a”. A letra “u” é apenas uma
representacdo grafica da semivogal /w/.

Vamos para a palavra “nao”.

o _n

Ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal nasal “3”: /a/. A letra “0” é apenas
uma representacdo grafica da semivogal /w/.
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Vamos para a palavra “bastam”.

Ela apresenta duas silabas, pois ha a vogal oral “a” e a vogal nasal “a”: /a/. A letra “m”,
neste caso, ndo é consoante, mas apenas uma representagao grafica da semivogal /w/.

Assim, dizemos que as semivogais sdo os sons /y/ e /w/, os quais sdo bem proximos do som
/i/ e Ju/, respectivamente. Como vimos anteriormente, esses sons mais brandos s3o representados

awrno u, N u au,n  u n u

graficamente pelas letras “i”, “e”, “m” e “n” (som de /y/) e “u”, “0”, “m” (som de /w/).

Ao notarmos que ha vogais e semivogais, entramos agora na identificacdo do ditongo,
tritongo e hiato.

O ditongo é a juncdo de vogal e semivogal e naturalmente, como a vogal é a base da silaba e
a semivogal s6 pode ser pronunciada numa palavra juntamente com a vogal, o ditongo sé ocorre
numa mesma silaba.

”

Portanto, nas palavras anteriores, vimos que as palavras “pai”, “mae”, “bem”, “hifen”,
“pau”, “ndo”, “bastam” apresentam os ditongos sublinhados com os respectivos sons: /ay/, /ay/,

[8y/, 13y/, Jaw/, [aw], [aw/.

Os ditongos que apresentam a sequéncia vogal e semivogal sao chamados de ditongos
decrescentes, pois 0 som decresce, diminui a intensidade da vogal para a semivogal. Todos os que

vimos anteriormente sdao ditongos decrescentes: “pai”, “mae”, “bem”, “hifen”, “pau”, “nao”,
“bastam”.

”

Os ditongos que apresentam a sequéncia semivogal e vogal sdao chamados de ditongos
crescentes, pois 0 som cresce, aumenta a intensidade da semivogal para a vogal. S3o exemplos de
ditongos crescentes os que constam nas palavras carie, armario, arduo, historia.

Os ditongos podem ser orais ou nasais e isso basicamente depende da vogal. Se ela for oral,
o ditongo sera oral (pai, pau, boi). Se ela for nasal, o ditongo sera nasal (mde, bem, n3o).

Os ditongos também podem ser fechados ou abertos e isso depende exclusivamente da
vogal. Se ela for aberta, o ditongo sera aberto (véu, papéis, herdi, heroico). Note que o som da

vogal é /é/, /4/.
Se a vogal for de timbre fechado, o ditongo sera fechado (camafeu, volei, boi, oi). Note que
o som da vogal é /&/, /6/.

Observacao: Essa diferenga é extremamente importante adiante, quando falarmos das regras de
acentuacgao.
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O tritongo é a juncao de vogal e semivogais e obrigatoriamente na seguinte ordem:
semivogal, vogal e semivogal. Naturalmente, como a vogal é a base da silaba e as semivogais s6
podem ser pronunciadas numa palavra juntamente com a vogal, o tritongo sé ocorre numa mesma
silaba.

Assim, as palavras Paraguai, Uruguai, sagudo, quais apresentam tritongos. Note que a letra
oa_n o, .n ow:7n a_n

a” é a vogal e ela esta precedida e sucedida de semivogais, “u”, “i”, “0”, as quais apresentam os
sons /w/, /y/ e /w/, respectivamente.

Os tritongos também podem ser orais ou nasais a depender exclusivamente da vogal. Assim,
dos exemplos colocados anteriormente, “Paraguai”, “Uruguai” e “quais” apresentam tritongos
orais /way/ e “sagudo” apresenta tritongo nasal /waw/.

Agora, veremos o hiato. O hiato é simplesmente a aproximacdo de vogais. Mas, como ja
vimos que ela é a base da silaba, naturalmente, o hiato apresentara cada vogal em silaba diferente.

Quando as vogais sdao dobradas, isto é, elas se repetem, fica facil perceber que ndo ha
desnivel do som, como ocorre com os ditongos e naturalmente notamos que ha hiato. Assim,

«“ ”n

palavras como “Saara”, “veem”, “leem”, “creem”, “deem”, “xiita”, “enjoo”, “voo”, “sucuuba”

n u n u n u n u VZN (Y 7 A (] ”n ”n

apresentam os hiatos respectivos “a-a”, “e-e”, “e-e”, “e-e”, “e-e”, “i-i”, “0-0”, “0-0”, “u-u”.
&2

ESQUEMATIZANDO

Duas vogais em
silabas diferentes.
Ex.: pi-a-da

Hiato

Vogal e semivogal
na mesma silaba.
Ex.: cai-xa

Ditongo

Uma vogal entre
duas semivogais.
Ex.: a-guei

Tritongo

T T T

Bom, passadas algumas peculiaridades importantes para entendermos a ldgica da
acentuacao grafica, sigamos adiante.

Ha dois tipos de acentuagado das palavras: a tonica e a grafica.
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2 — ACENTUACAO TONICA

As palavras podem ser atonas ou toOnicas. Algumas preposicdes (“em”, “de”, “por”), os

”n u n  u noou 0N o n

artigos (o, a, os, as, um, uns, uma, umas), os pronomes obliquos atonos (“me”, “te”, “se”, “o0”, “a”,

n u n u

“0s”, “as”, “Ihe”, “lhes”, “nos”, “vos”) etc sdo palavras atonas.

Ja as palavras-chave de uma frase, como os substantivos, verbos, adjetivos, advérbios, sao
tonicas, isto é, possuem silaba mais forte em relacdo as outras.

Assim, quando a silaba tonica de uma palavra é a ultima, é chamada de oxitona (ruim, café,
jilé, alguém, anzol, condor). Quando a tonicidade recai na penultima silaba, é chamada de
paroxitona (ddlar, planeta, virus, capa, jato, ambar, hifen). Quando a silaba tonica é a
antepenultima, é chamada de proparoxitona (cérrego, cipula, transito, xicara, médico).

Com base na acentuacdo tonica, ha a acentuacdo grafica. Imagine por que ocorrem as
regras de acentuacdo grafica, vendo esta frase:

Dona Delia, arquejava para o lado, empunhava a citara® e fazia um belo som ao fundo, enquanto o
poeta, de renome entre a corte, citara? um pequeno recorte de seus preciosos versos. “Depois dele,
quem mais citara? coisa tdo linda!”, exclamou Ambrozina, filha de Galdeco.

1. citara: instrumento musical;
2. citara: verbo “citar” no pretérito-mais-que-perfeito do indicativo;
3. citara: verbo “citar” no futuro do presente do indicativo.

Sem a acentuacdo grafica nas ocorréncias de “citara”, temos dificuldade de entender o texto
acima, nao é?

A Lingua Portuguesa ja passou por tempos em que ndao havia a acentuacgdo grafica e isso fazia
com que houvesse alguns problemas de interpretacao dos textos da corte, das leis, das ordens.

Houve, portanto, necessidade de padronizar a linguagem de forma a ter mais clareza, disso
resultaram as regras de acentuacao grafica.

A acentuacao grafica é a aplicacdao de sinais diacriticos sobre algumas vogais de forma a
representar a tonicidade da palavra. Esses sinais sdo basicamente os acentos agudo () e
circunflexo (7).

Além desses, ha ainda o acento grave ('), que é o indicador da crase, e as notagdes léxicas: o
trema (7), o qual foi suprimido das palavras portuguesas ou aportuguesadas pela Reforma
Ortogréfica, exceto nos casos de derivados de nomes proprios (“milleriano”, derivado de
“Miiller”), e o til (~), o qual indica nasalizacdo das vogais a e o.

Vocé vera, a partir de agora, que a acentuacgao é dividida em duas regras fundamentais: a regra
geral e a regra especial. Tais regras sao subdivididas e vocé vera isso adiante.

O que importa aqui é entender que os linguistas pensaram primeiro numa regra basica. Em
seguida, ao perceberem que tal regra ndao deu conta da totalidade das palavras, tiveram a
necessidade de pensar na regra especial.
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2.1 Regras basicas

As regras basicas nasceram da necessidade de padronizagao:

Vamos estuda-las como foram geradas: do mais simples (tonicidade que possui poucas regras)
para o mais trabalhoso (tonicidade que possui mais regras).

Foi percebido no vocabuldrio da época que a menor quantidade de vocabulos tonicos se
concentrava nas proparoxitonas. Por isso, todas sdo acentuadas: Idmpada, reldmpago, Atléntico,
trépego, Jupiter, lucido, 6timo, vissemos, fldcido.

Assim, ficou mais facil e pratico.

Depois, foi percebido que os monossilabos tonicos também tinham, dentre o vocabulario da
oaw_n

época, pouca quantidade de palavras e maior incidéncia das vogais “a”, “e”, “0”, podendo ficar no
plural. Entao acharam por bem acentuar:

a, as: ja, gds, pa.
e, es: pé, més, trés.
0, 0s: PO, sO, nos.

e

Os monossilabos tonicos terminados com os ditongos abertos ténicos “6i”, “éi”, “éu” eram
acentuados. Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tdnicos
tinham acento em qualquer silaba ténica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa do
monossilabo tonico. Por isso, acrescentamos:

0i, éu, éi: doi, moi, céu, véu, méis.

Observagao: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo aberto
/éy/, /6y/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /éy/, /éw/, /6y/. Note a diferenca entre os

”, u

timbres e naturalmente dos ditongos em “déi” e “foi”; “céu” e “meu”; “méis” e “leis”.

E por isso que as palavras “déi”, “céu” e “méis” sdo acentuadas, pois esses monossilabos
apresentam terminacdao com ditongo aberto tonico.

Por isso as palavras “foi”, “meu” e “leis” ndao sdao acentuadas, pois esses monossilabos
apresentam terminacdao com ditongo de timbre fechado.

Foi visto, a época — e hoje ndo é diferente —, que a quantidade de vocabulos paroxitonos é
muito maior do que os oxitonos. Percebeu-se, também, que havia muita paroxitona terminada em

“a”, “e”, “0”, “em”, ens”. Entao se criou a regra justamente das oxitonas, em oposicao as

paroxitonas, para evitar que tivéssemos que acentuar tanta palavra. Assim:
a, as: crach3, caj3a, estas.
Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “capa, ata, tapas”.

e, es: vocé, café, jacarés.
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Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “pele, crepe, paredes”.
0, os: paleto, jilo, retrds.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “rolo, bolo, copos”.
em, ens: ninguém, também, parabéns.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “garagem, item, hifens”.

L0 UL

Como ocorreu nos monossilabos tonicos, as oxitonas terminadas em “6i”, “éi”, “éu” ja eram
acentuadas. Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e ténicos
tinham acento em qualquer silaba tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa também
das oxitonas. Por isso, acrescentamos: 6i, éu, éi: herdi, corréi, troféu, chapéu, ilhéu, anéis, fiéis,
papéis.

Por esse motivo, deixamos de acentuar as paroxitonas que possuem a tonicidade nestes
ditongos abertos ténicos, como “assembleia, ideia, heroico, joia”.

Observagao: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo aberto
/éy/, /6y/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /éy/, /éw/, /6y/. Note a diferenca entre os
timbres e naturalmente dos ditongos em “herdi” e “depois”; “chapéu” e “camafeu”; “anéis” e
llache—i”-

E por isso que as palavras “herdi”, “chapéu” e “andis” sdo acentuadas, pois essas oxitonas
apresentam terminacdo com ditongo aberto tonico.

Por isso as palavras “depois”, “camafeu” e “achei” ndo sao acentuadas, pois essas oxitonas
apresentam terminacao com ditongo de timbre fechado.

Restaram, entdo, as demais terminagdes para as paroxitonas. Perceba que a acentuagao
desta regra ocorreu também em oposicao a oxitona.

i, is: taxi, beribéri, lapis, gratis, juri.
us, um, uns: virus, bonus, album, parabélum, albuns, parabéluns.

I, n, r, X, ps: incrivel, util, dgil, facil, amdvel, préton, elétron, heréon?, éden, hifen, pdlen,
délmen, lumen, liquen, éter, mdrtir, bléizer,contéiner, destrdier, géiser?, Méier, cardter,
revolver, torax, 6nix, fénix, biceps, forceps.

7

3, as, ao, dos: im3, orfa, imas, orfas, béncdo, orgao, orfaos, sétaos.

om, on, ons: iandom, random, elétron, elétrons, prdton, prétons.

! Herbon: espécie de santudrio que era construido em homenagem aos antigos herdis gregos e
romanos.

2 Géiser: nascente termal que entra em erupgdo periodicamente, lancando uma coluna de agua quente
e vapor para o ar.
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ditongo oral de timbre fechado, crescente ou decrescente, seguido ou nao de s:
agua, arduo, ponei, volei, caries, magoas, poneis, joqueis.

Por isso, ndo acentuamos as oxitonas “caqui, jabutis”; “urubu, bambus”; “anel, cateter,
durex”; “irma, irmao” (Perceba que o “til” é apenas um marcador de nasalizacdo); e “voltei,
carregarei”.

Observagoes:

a) Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo oral de timbre
fechado /éy/, /éw/, /6y/ e o ditongo aberto /éy/, /by/, /éw/.

Acentuamos a paroxitona terminada em ditongo oral de timbre fechado “p6nei, “volei”.
Assim, ndao ha regra de contraste com as oxitonas terminadas com ditongo aberto tonico,
como em “painéis”, “papéis”.

Por isso, tanto as paroxitonas quanto as oxitonas sao acentuadas, pois ndo ha de regra de

contraste entre elas, tendo em vista que o timbre é diferente.

Em “ponei” e “volei”, hd o som fechado /éy/. Em “painéis” e “papéis”, ha o som aberto /éy/.

b) Note que as palavras “Méier” e “destrdier”, mesmo apresentando o ditongo aberto tonico
(el o n

éi” em palavras paroxitonas, apresentam acento por terminarem em “r”, como ocorre com a
palavra “martir”.

2.2 Regras especiais

Como no Direito, a regra geral ndao abarca tudo. Deve haver algumas peculiaridades para
determinadas situagdes. No caso da linguagem, ha particularidades para algumas palavras. Dai se
seguem as regras especiais.

Isso ocorreu primeiro por causa de vocabulos como:
pais, pais cai, cai saia, saia

O vocabulo “pais” € um monossilabo tonico e ndao tem acento porque sua terminacao nao
permite (apenas os monossilabos terminados em “a, e, 0”, seguidos ou ndo de “s”, sdo acentuados,
ou com ditongos abertos ténicos “éi”, “6i”, “éu”, seguidos ou ndo de “s”). Esse vocdbulo é formado
pela vogal “a” (som mais forte) e a semivogal “i” (som mais brando). Assim, percebemos um

declinio no som. E um ditongo, pois é construido por uma vogal e uma semivogal.

Veja agora o vocabulo “pais”. Ele possui duas silabas (pa-is). H4, na realidade, duas vogais.
Assim, obrigatoriamente, devem ficar em silabas diferentes. Por isso, ocorre ai um HIATO.

Assim, houve necessidade de criar a regra do hiato, para evitar confundir a pronuncia das
vogais “i” /i/ ou “u” /u/ com as semivogais “i” /y/ ou “u” /wy/.
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o o FIQUE
% ATENTO!

Mas cuidado! Nao acentuamos todos os hiatos!

Para acentuarmos de acordo com a regra do hiato, devemos observar os critérios a
seguir:

“" ilI “u_n

a) hiato — as vogais “i” ou “u” recebem acento, quando nas seguintes condicdes:

a) sejam a segunda vogal do hiato;

b) sejam ténicas;

“_n

c) estejam sozinhas ou com “s” na mesma silaba;
d) ndo sofram nasalizagdo.
e) nem sejam dobradas

Assim, acentuamos as palavras “saida” (sa-i-da); “faisca” (fa-is-ca); “balaustre” (ba-la-Us-
tre); “(nds)arguimos” (ar-gu-i-mos); “(vés)arguis” (ar-gu-is); “possuimos” (pos-su-i-mos); “possuia”
(pos-su-i-a); “juiza” (ju-i-za); “juizes” (ju-i-zes); “raizes” (ra-i-zes).

Também por isso ndo acentuamos palavras que até possuem hiato, mas ndo satisfazem os

n u n u n u

critérios vistos anteriormente, como “bainha”, “rainha”, “xiita”, “sucuuba”, “raiz”, “juiz”.

Bom, esta é a regra do hiato, mas ha uma extensao dela, que é o hiato formado de ditongo
e vogal.

b) hiato formado de ditongo e vogal:

O hiato formado de ditongo e vogal, respectivamente, permite a acentua¢ao na segunda

Fa LA}

vogal. Por isso, acentuamos as palavras “Piaui”, “teia”, “tuiuia”.

n u HZ AN (4 .

Note que esse hiato é formado de ditongos “au”, “ei”, “ui” e vogais

lli” o, . .n

e u.

o, . .n lIiII

Assim, para evitar confusao entre “u” e
vogal do hiato formado de ditongo e vogal.

serem vogais ou ndao, ha o acento na segunda

Com base nesta regra, as palavras “feiura”, “feiume”, “baiuca” tinham acento antes da
Reforma (“feiura”, “feitme”, “baitca”), porque os linguistas a época entendiam que esta seria uma
forma pratica de diferenciar o que eram semivogais “i” e “u” e vogais
acento, havia vogal; sem acento, havia semivogal.

llill o . .n

e “u”. Portanto, com

Porém, com a Nova Reforma Ortografica, os linguistas entenderam que neste caso nao

haveria mais confusdo entre o “i” e “u” serem vogais ou semivogais. Isso porque, em “feiura”, por
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| Ilill

exemplo, ocorre seguramente a vogal “e” e a semivoga . Assim, é pratico perceber que o
proximo som vocalico é de uma vogal (e ndao de uma semivogal): feiura.

Como as oxitonas “Piaui, “teit”, “tuiuitd” tém uma vogal final mais forte, entenderam os
linguistas, apds a Nova Reforma Ortografica, que se devem acentuar as oxitonas com hiato
constituido de ditongo mais vogal, em que a segunda vogal do hiato é tOnica. Porém, as
paroxitonas deixaram de ser acentuadas, como “feiura”, “feiume”, “baiuca”.

Depois de tudo isso que aqui falamos, certamente vocé pode estar com a seguinte duvida:

Se “feiura”, “baiuca”, “feiume” perderam o acento por serem paroxitonas com hiato
constituido de ditongo mais vogal, por que as palavras “Guaiba” e “Guaira”, que também sao
paroxitonas e apresentam hiato constituido de ditongo mais vogal, recebem acento?

Bom, embora o acordo nao diga que somente as tonicas precedidas de ditongo decrescente
terdo o acento grafico eliminado, o Vocabulario Ortografico da Lingua Portuguesa (VOLP) manteve
o acento no “i” apds o ditongo crescente. Isso ocorreu por um ajuste interno (no Brasil), em que
aparecerem palavras, cuja falta de acento modificaria a tonicidade das mesmas. Note que
“Guaiba”, sem acento, passaria a ser tonica no “a” /GuAiba/ (Destaquei a vogal em maiuscula
para facilitar seu entendimento).

Assim, para evitar tal mudanca de tonicidade, arbitrariamente, o Vocabuldrio Ortografico da
Lingua Portuguesa manteve o acento em palavras com hiato formado de ditongo crescente

oin

seguido de vogal tonica “i”.

Note que, nas palavras do novo acordo em que foi retirado o acento (feiura, feiume,

o“3n

baiuca), a tonicidade das palavras continua recaindo sobre o “u” da silaba tonica. Isso porque o “i

o, N

é semivogal, logo a vogal tonica “u” se encontra apds ditongo decrescente.

ou_n

Ja em “Guaiba”, “Guaira”, ha ditongo crescente, e 0 “a” é vogal. Assim, sem acento, esta
vogal “@”, junto ao “i”, teria forca para ser a tOnica e passar o para semivogal: /guAira/,
/guAiba/ (Destaquei a vogal em maiuscula para facilitar seu entendimento).

o3n a0
| |

Portanto, para evitar mudanca de silaba tonica, alterou-se a regra do novo acordo, criando
outra, mesmo sem estar prevista 13, que é a seguinte: “Acentua-se o “i” tdnico formado do hiato
com ditongo crescente: Guaiba, Guaira.”

RESUMINDO

w:n
|

As vogais “i” ou “u”, apds ditongo nas palavras oxitonas, recebem acento: Piaui, tuiuid, teid.

Porém, se a palavra for paroxitona e o hiato vier depois de ditongo decrescente, NAO hd
acento (feiura, baiuca, feiume); se o hiato vier depois de ditongo crescente, ha acento
(Guaira, Guaiba).
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c) acento diferencial - é utilizado para diferenciar palavras de grafia semelhante.
I) Usamos o acento diferencial para distinguir o verbo “pbéde” (pretérito perfeito do
indicativo) do verbo “pode” (presente do indicativo).
II) Também usamos para distinguir o verbo “por” da preposi¢cdao “por”.
lIl) Ele distingue ainda os verbos “vir” e “ter” para marcar plural:
ele tem - eles tém
ele vem - eles vém

IV) Admite-se o acento circunflexo na acepcao de “vasilha” (forma de bolo) para diferenciar-
se da homodgrafa de timbre aberto equivalente a “formato” (forma fisica) ou relativa a conjugacao

do verbo FORMAR (ele forma).
N3o se esqueca de que acentuamos os verbos oxitonos terminados em “a”, “e”, “0”,
seguidos dos pronomes pessoais obliquos atonos “-lo”, “-la”, “-los”, “-las". Veja:

Vou cantar a musica. — > Vou cantd-la.

Vou beber a dgua. ———  » Vou bebé-la.

Vou compor a musica. ——» Vou compé-la.

“wn,

Entao ndo acentuamos as oxitonas terminadas em “i”:
Vou partir o bolo. ——»  Vou parti-lo.

Vou dividir as tarefas. —»  Vou dividi-las.

Mas ndo se descuide da oxitona formada por hiato com o “i” tonico, pois ha acento nesse
caso:
Vou instruir a equipe. —— Vouinstrui-la. (ins-tru-i)

Vou construir uma ponte. — Vou construi-la. (cons-tru-i)

@ Portugués p/ TJ-TO (Técnico Judiciéario - Escrivdo) Com Videoaulas - CESPE
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&

Monossilabos
N a, as; e,es; 0,0s
tonicos
. a, as; e,es; 0,0S; em
Oxitonas PESy T T =
ens
Acentuacdo (regras
basicas)
i,is; us, um, uns; 1, n,
Paroxitonas I, X, ps, 4, ds; a0, aos;
on, ons; ditongo
Proparoxitonas Todas

segunda vogal do
hiato

ténicas

Hiato (I1e U)

sozinhas ou com S
na mesma silaba

Acentucao
(regras
especiais

ndo sofram
nasalizagdo

nao sejam vogais
repetidas

Acento
diferencial

pode/pode

por/por
vir/ter

facultativo: férma,

forma (timbre
fechado)
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3 — RESUMO DO ACORDO ORTOGRAFICO (ACENTUAGCAO GRAFICA)

Como era_, Nova regra | Como é
~—T—T— —

Alfabeto:

O alfabeto era formado por 23
letras, mais as letras chamadas
de ‘especiais’ k, w, y.

O alfabeto é formado por 26
letras.

As letras k, w, y fazem parte do
alfabeto. S3ao usadas em siglas,
simbolos, nomes proprios
estrangeiros e seus derivados.
Exemplos: km, watt, Byron,
byroniano.

Trema:

agiientar, conseqiiéncia,
cinglienta, qliingiiénio,
freqliéncia, freqiiente,
eloqliéncia, elogiiente,
argliicao, delinqiiir, pingiiim,
tranqiiilo, linguica

O trema é eliminado em
palavras  portuguesas e
aportuguesadas.

aguentar, consequéncia,
cinquenta, quinquénio,
frequéncia, frequente,
eloquéncia, eloquente,
arguicao, delinquir,
pinguim, tranquilo, linguica

e O trema permanece em

hiibneriano.

nomes proprios estrangeiros e seus derivados: Miiller, miilleriano,

Acentuagao

assembléia, platéia,
idéia, colméia,
boléia, panacéia,
Coréia, hebréia, boia,
paran@ia, jibdia, apdio (forma
verbal),
herdico, parandico

Nao se acentuam os ditongos
abertos -ei e —oi nas palavras
paroxitonas.

assembleia, plateia,
ideia, colmeia,
boleia, panaceia,
Coreia, hebreia, boia, paranoia,
jiboia, apoio
(forma verbal),
heroico, paranoico

som aberto: herdi, constrai, doi, anéis, papéis, anzois.

vaw.estrategiaconcursos.com.

br

O acento nos ditongos -€éi e -0i permanece nas palavras oxitonas e monossilabos tonicos de

O acento no ditongo aberto —éu permanece: chapéu, véu, céu, ilhéu.
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enjoo N3do se acentua o hiato -oo0. enjoo
(subst. e forma verbal), (subst. e forma verbal),
voo Voo

(subst. e forma verbal),
cordo, perdoo, coo,
moo, aben¢6o, povoo

(subst. e forma verbal),
coroo, perdoo, coo,
moo, abencoo, povoo

créem, déem, léem, véem
descréem, reléem, revéem

Nao se acentua o hiato -ee dos
verbos crer, dar,
ler, ver e seus derivados ( 3a p.

creem, deem, leem, veem,
descreem, releem, reveem

pl.).
para (verbo), Ndo se acentuam as palavras para (verbo),
péla (subst. e verbo), paroxitonas que sao pela (subst. e verbo),
pélo (subst.), homoagrafas. pelo (subst.),

péra (subst.), péra (subst.),
pdlo (subst.)

pera (subst.), pera (subst.),
polo (subst.)

e O acento diferencial permanece nos homdgrafos: pode (32 pessoa do sing. do presente do

indicativo do verbo poder) e pode (32 pessoa do pretérito perfeito do indicativo).
e O acento diferencial permanece em por (verbo) em oposicdo a por (preposicao).

argui, apazigue, averigue,
enxague, obligue

Nao se acentua o -u tonico nas
formas  verbais rizotonicas
(acento na raiz), quando
precedido de -g ou -q e seguido
de —e ou -i (grupos que/qui e

argui, apazigue, averigue,
enxague, oblique

gue/gui).
bailca, boitina Nao se acentuam o -i e -u baiuca, boiuna, cheiinho,
cheiinho, saiinha, tonicos das palavras saiinha,

feiara, feiume

paroxitonas quando precedidas
de ditongo.

feiura, feiume

Portugués p/ TJ-TO (Técnico Judiciario - Escrivdo) Com Videoaulas - CESPE

www.estrategiaconcursos.com.br




Décio Terror Filho
Aula 00

Falsas
esdruxulas

As palavras proparoxitonas sao também conhecidas como esdruxulas. Até ai tudo bem, nao
é mesmo?! E s6 mais um nome meio estranho!!!!

Ocorre que alguns graméticos entendem também serem proparoxitonas (esdruxulas)
", “trégua”.

n oo L N n u ”n L ”n u

palavras como “histéria”, “carie”, “armario”, “ténue”, “area”, “espontaneo”,
Mas ai vocé deve estar pensando:
Espere ai, Terror!
Vocé ndo disse que essas palavras sao paroxitonas terminadas em ditongo oral?
E isso mesmo! S3o sim!

E que se pode entender também, em dltima instancia, que n3o ha ditongo oral, mas hiato.
Em tal entendimento, a divisdo silabica seria:

n uz n u ”

a-re-a es- ponta ne-o,

n u n u n .

“his-t6-ri-a”, “ca-ri-e”, “ar-ma-ri-o”, “té-nu-e tré-gu-a”.

A regra é a seguinte:

Os encontros vocdlicos terminais, também chamados de postonicos (-ea, -eo, -ia, -ie, -io, -
0a, -ua, -ue, -uo), sao considerados ditongos crescentes (“his-té-ria”, “ca-rie”, “ar-ma-rio”, “té-
nue”, “4-rea”, “es-pon-ta-neo”, “tré-gua”), mas também ha a possibilidade, em ultima instancia, de
serem entendidos como hiato. Assim, tais palavras resultariam em proparoxitonas aparentes,
falsas proparoxitonas: “his-t6-ri-a”, “ca-ri-e”, “ar-ma-ri-o”, “té-nu-e”, “a-re-a”, “es-pon-ta-ne-o”,
“tré-gu-a”.

Mas tome cuidado! Esta é apenas uma possibilidade! So isso!

Agora, vamos as questdes:

@ Portugués p/ TJ-TO (Técnico Judiciéario - Escrivdo) Com Videoaulas - CESPE
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2 — QUESTOES COMENTADAS

,‘

QUESTOES

COMENTADAS

1. (CESPE / PGE PE Analista Judiciario de Procuradoria 2019)

O emprego de acento agudo nas palavras “juizo”, “extraidos” e “periodo” justifica-se pela
mesma regra de acentuacao grafica.

Comentario: As palavras “juizo” e “extraidos” sdo acentuadas tendo em vista a regra do hiato, pois
a segunda vogal dos hiatos “u-i” e “a-i” é “i” ténico e sozinho na silaba.

{“usn
|

Note que a palavra “periodo” também apresenta hiato (i-0), porém o
vogal desse hiato, o que descaracteriza acentuagao por essa regra.

tonico é a primeira

Como a palavra “pe-ri-o-do” é proparoxitona, é acentuada por essa regra geral.

Assim, a afirmacdo esta errada, porque a ultima palavra apresenta regra diferente das duas
primeiras palavras.

Gabarito: E

2. (CESPE / BNB Analista Bancario 2018)

o zLn

Os vocabulos “tras”, “é” e “nds” recebem acento grafico em obediéncia a mesma regra de
acentuacao.

o Ln

Comentario: A afirmacdo esta correta, pois vocabulos “tras”, “é” e “nds” sao monossilabos tonicos

terminados em "a", "e", "0", seguidos ou ndo de "s". Logo, sao acentuados pela mesma regra.

Gabarito: C

3. (CESPE / PM AL Soldado 2018)

O emprego do acento grafico nas palavras "Déi", "sé" e "nés" justifica-se pela mesma regra
de acentuacao.

Comentario: Os vocdbulos "Déi", "sé" e "nds" sao monossilabos tonicos e estao configurados na

regra geral da acentuacao dos monossilabos tonicos, porém nao se pode dizer que a regra de

acentuacao é exatamente mesma, pois foi somente apds a ultima Reforma Ortografica que os
el

monossilabos ténicos terminados em ditongos orais abertos “éi”, “6i” e “éu” (seguidos ou ndo de
“s"”) deixaram de fazer parte de uma regra especial para a regra geral.

Assim, a banca CESPE diferencia a regra dos monossilabos tonicos entre os terminados em
“a”, “e” ) e os terminados em ditongo aberto ténico “éi”, “éu”, “6i”

“u_n
S

a”, “e”, “0” (seguidos ou nao de
(seguidos ou ndo de “s”).

Por isso, a afirmacgdo esta errada.

@ Portugués p/ TJ-TO (Técnico Judiciéario - Escrivdo) Com Videoaulas - CESPE
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Gabarito: E

4. (CESPE / TRF 12 R taquigrafo —2017)

O emprego de acento na palavra “memodria” pode ser justificado por duas regras de
acentuacao distintas.

Comentario: A palavra “me-mo-ria” é paroxitona terminada em ditongo oral, por isso deve
manter-se acentuada. Mas, como vimos, alguns gramaticos entendem o ditongo oral crescente
como possivel hiato. Assim, também poderiamos dividir da seguinte forma esta palavra: “me-méo-
ri-a”.

Com base nisso, tal palavra poderia ser entendida também como proparoxitona e assim
caberia um segundo motivo de acentuacao e a afirmacdo esta correta.

Gabarito: C

5. (CESPE / Prefeitura de Sdo Luis MA Técnico — 2017)

Fragmento do texto: Ao mesmo tempo, o processo de democratizagdo do sistema
internacional, que é o caminho obrigatdrio para a busca do ideal da paz perpétua, ndo pode
avangcar sem uma gradativa ampliagcGo do reconhecimento e da protecéo dos direitos
humanos, acima de cada Estado.

A correcdo gramatical do texto seria preservada se a palavra “perpétua” (linha 3) fosse
registrada sem o acento.

Comentario: A palavra “per-pé-tua” é paroxitona terminada em ditongo oral, por isso deve
manter-se acentuada. Assim, a afirmacao esta errada.

Gabarito: E

6. (CESPE / DPU Superior —2016)

Presentes no texto, os vocabulos “carater”, “intransferivel” e “6rgaos” sao acentuados em
decorréncia da regra gramatical que classifica as palavras paroxitonas.

|'I

Comentdrio: As palavras “ca-ra-ter”, “in-trans-fe-ri-vel” e “6r-g3os” s3o realmente paroxitonas. E

l6gico que cada uma tem uma terminacdao (“r”, “I” e “do0s”), mas a afirmacdo nos induziu a

perceber que todas elas fazem parte da regra maior, que é a regra geral das paroxitonas.
Assim, a afirmacao estd correta.

Gabarito: C

7. (CESPE / Instituto Rio Branco Diplomata — 2016)

Fragmento do texto: O Sr. Menotti del Picchia ainda ndo pbéde naturalmente desvendar o
segredo da arte. Se no buscar a expressdo natural do seu lirismo alcangcou a arte, ndo se
despojou ainda das incertezas dessa procura, de certa fraqueza de técnica. Defeitos sdo todos
estes transitdrios, quase necessdrios em quem apenas se inicia.

@ Portugués p/ TJ-TO (Técnico Judiciéario - Escrivdo) Com Videoaulas - CESPE
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A forma “p6de” (linha 1) poderia ser corretamente substituida por pode, visto que o seu
tempo verbal é depreendido pelo contexto do paragrafo e que o acento nela empregado é
opcional.

Comentario: Naturalmente vocé percebeu que o acento diferencial em “po6de” marca o tempo
passado (pretérito perfeito do indicativo), e notamos que o trecho do texto trabalha demais verbos
também no passado. Assim, a troca para “pode”, tempo presente, ja prejudicaria a informacao do
texto.

Para a questao ndo deixar margem a duvida, foi afirmado que tal acento é facultativo. Ora, o
Unico acento diferencial facultativo ocorre na palavra de timbre fechado “forma”, pois aceita a
variacao “forma”.

Assim, a afirmacdo estd errada.

Gabarito: E

8. (CESPE / TELEBRAS Assistente Técnico — 2015)

A palavra “esta” recebe acento grafico em decorréncia da mesma regra que determina o
emprego do acento no vocabulo “trés”.

Comentario: A palavra “es-ta” é oxitona terminada em “a”. Jd “trés” é um monossilabo ténico
terminado em “e”, seguido de “s”.

Assim, as regras sdo diferentes e a afirmativa estd errada.

Gabarito: E

9. (CESPE / MPU Técnico MPU - 2015)

A palavra “civel” recebe acento grafico em decorréncia da mesma regra que determina o
emprego de acento em amavel e util.

IIIII

Comentario: A palavra “civel” € uma paroxitona terminada em
palavras “a-ma-vel” e “0-til”. Assim, a afirmativa esta correta.

(ci-vel). O mesmo ocorre com as

Gabarito: C

10. (CESPE / TCU Auditor Federal de Controle Externo — 2015)

As palavras “liquida”, “publico”, “6rgaos” e “episddicas” obedecem a mesma regra de
acentuacao grafica.

Comentario: As palavras “li-qui-da”, “pu-bli-co” e “e-pi-sé-di-cas” sdao proparoxitonas, por isso sao
acentuadas. Ja a palavra “6r-gaos” é uma paroxitona terminada em “a0”, seguida de “s”.

Assim, as regras sao diferentes e a afirmativa esta errada.

Gabarito: E
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11. (CESPE / DEPEN Nivel Médio — 2015)

As palavras “individuos” e “precarias” recebem acento grafico com base em justificativas
gramaticais diferentes.

Comentario: A palavra “in-di-vi-duos” é uma paroxitona terminada em ditongo oral (“uo”), seguido
de “s”. A palavra “pre-ca-rias” também é uma paroxitona terminada em ditongo oral (“ia”),
seguido de “s”.

Como a questao afirmou que as justificativas gramaticais sao diferentes, a afirmativa esta
errada.

Gabarito: E

12. (CESPE / FUB Nivel intermediario — 2015)

Os acentos graficos das palavras “bioestatistica” e “especificos” tém a mesma justificativa
gramatical.
Comentario: As palavras “bi-o-es-ta-tis-ti-ca” e “es-pe-ci-fi-cos” sao proparoxitonas. Como
sabemos que todas as proparoxitonas sao acentuadas, a regra é a mesma e a afirmacgao estd
correta.

Gabarito: C

13. (CESPE / FUB Nivel superior — 2015)

Fragmento do texto: O fator mais importante para prever a performance de um grupo é a
igualdade da participagdo na conversa. Grupos em que poucas pessoas dominam o didlogo
tém desempenho pior do que aqueles em que ha mais troca. O segundo fator mais importante
é a inteligéncia social dos seus membros, medida pela capacidade que eles tém de ler os sinais
emitidos pelos outros membros do grupo. As mulheres tém mais inteligéncia social que os
homens, por isso grupos mais diversificados tém desempenho melhor.

Em todas as ocorréncias de “tém” (linhas 3,5,6,7) no texto é exigido o uso do acento
circunflexo para marcar o plural.

Comentario: O verbo “tém” sé pode receber acento circunflexo se estiver no plural, como regra do
acento diferencial. Assim, a afirmativa esta correta.

Gabarito: C

14. (CESPE / CEF Nivel superior — 2014)

£

O emprego do acento grafico em “incluiram” e “ndmero” justifica-se com base na mesma

regra de acentuacao.
Comentario: Veja a divisdo silabica: “in-clu-i-ram”. Assim, tal vocabulo possui o hiato “u-i”, em que
a segunda vogal é tonica, por isso é acentuada. Ja a palavra “nimero” é proparoxitona (ni-me-ro).
Assim, as regras sao diferentes.

Gabarito: E

@ Portugués p/ TJ-TO (Técnico Judiciéario - Escrivdo) Com Videoaulas - CESPE
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15. (CESPE / ICMBIO Nivel médio — 2014)
A mesma regra de acentuacdao grafica se aplica aos vocdbulos “Brasilia”, “cenario” e
“proprio”.
Comentario: Veja a divisao sildbica: “Bra-si-lia”, “ce-na-rio” e “proé-prio”. Assim, tais palavras sao
paroxitonas terminadas em ditongos orais (ia, io) e as regras sdo iguais.

Gabarito: C

16. (CESPE / Policia Federal Agente — 2014)

Os termos “série” e “histéria” acentuam-se em conformidade com a mesma regra
ortografica.

Comentario: Veja a divisdao silabica: “sé-rie” e “his-té-ria”. Assim, tais palavras sao paroxitonas
terminadas em ditongos orais (ie, ia) e as regras sao iguais.

Gabarito: C

17. (CESPE / ANTAQ nivel médio — 2014)

O emprego de acento grafico em “agua”, “distancia” e “primario” justifica-se pela mesma
regra de acentuacao.

Comentario: As palavras “a-gua”, “dis-tan-cia” e “pri-ma-rio” sdao paroxitonas terminadas em
ditongos orais (ua, ia, io) e as regras sdo iguais.

Gabarito: C

18. (CESPE / ICMBIO Nivel superior — 2014 )

A mesma regra de acentuacao grafica se aplica aos vocabulos “homogénea”, “médio” e
“bromélias”.

n u

Comentario: Veja a divisao silabica: “ho-mo-gé-nea”, “mé-dio” e “bro-mé-lias”. Assim, tais palavras
sdo paroxitonas terminadas em ditongos orais (ea, io, ia) e as regras sdo iguais.

Gabarito: C

19. (CESPE / CEF Engenheiro Agronomo — 2014)

n

O emprego do acento grafico nas palavras “metadlica”, “acimulo” e “imdveis” justifica-se com
base na mesma regra de acentuacao.

Comentario: As palavras “me-ta-li-ca” e “a-ci-mu-lo” sdao proparoxitonas. Ja “i-mé-veis” é uma
paroxitona terminada em ditongo oral. Assim, as regras sao diferentes e a afirmacao esta errada.

Gabarito: E
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20. (CESPE / TJ CE Analista Judiciario — 2014)

O emprego do acento grafico nos vocabulos “rednem” e “fen6meno” justifica-se com base na
mesma regra de acentuagao.

Comentario: A palavra “re-U-nem” apresenta a regra especial do hiato, ja “fe-n6-me-no” é uma
proparoxitona. Assim, as regras sao diferentes e a afirmacao esta errada.

Gabarito: E

21.(CESPE / ANATEL Técnico — 2014)

O emprego do acento grafico em “industria” e “radio” justifica-se com base na mesma regra
de acentuacgao.

Comentario: As palavras “in-dus-tria” e “ra-dio” apresentam a mesma regra: paroxitonas

”n u

terminadas em ditongo oral (“ia”, “io”). Assim, a afirmacdo esta correta.

Gabarito: C

22.(CESPE / CNJ Analista Judiciario — 2013)

A mesma regra de acentuacdo grafica justifica o emprego de acento grafico nas palavras
“construida” e “possiveis”.

Comentario: O vocabulo “construida” possui o hiato “u-i”, em que a segunda vogal é tbénica, por
isso é acentuada. Ja a palavra “possiveis” é paroxitona terminada em ditongo oral “ei”, seguido de
“s”. Assim, as regras sao diferentes.

Gabarito: E

23.(CESPE / CNJ Técnico Judiciario — 2013)

No terceiro paragrafo, as palavras “Politicas”, “ambito”, “década” e “conjuges” recebem
acento grafico com base em diferentes regras gramaticais.

Comentario: As palavras “Po-li-ti-cas”, “am-bi-to”, “dé-ca-da” e “con-ju-ges” sao proparoxitonas.
Como foi afirmado que havia regra diferente para a acentuagcdo de tais palavras, a questdo esta
errada.

Gabarito: E

24.(CESPE / TRT 102 R Analista Judiciario — 2013)

As palavras “paises”, “familias” e “niveis” sdao acentuadas de acordo com a mesma regra de
acentuacao grafica.

Comentario: O vocabulo “paises” possui o hiato “a-i”, em que a segunda vogal é tbénica, por isso é
acentuada. Ja as palavras “familias” e “niveis” sao paroxitonas terminadas em ditongos orais “ia” e
“ei”, seguidos de “s”. Assim, as regras sao diferentes.

Gabarito: E
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25. (CESPE / Ancine Técnico — 2012)

Os vocabulos “individuo”, “diaria” e “paciéncia” recebem acento grafico com base na mesma
regra de acentuacao grafica.

Comentario: As palavras “individuo”, “diaria” e “paciéncia” sao paroxitonas terminadas em
ditongo oral (“uo” e “ia”), por isso apresentam a mesma regra de acentuacao.

Gabarito: C

26.(CESPE / PRF Agente Administrativo — 2012)

As palavras “Policia”, “Rodoviaria” e “existéncia” recebem acento grafico porque sao
paroxitonas terminadas em ditongo crescente.

Comentario: As palavras “Policia”, “Rodovidria” e “existéncia” sdao paroxitonas terminadas em
ditongos orais crescentes (“ia”).

Gabarito: C

27.(CESPE / PRF Superior — 2012)

As formas “patrimoénio” e “policia” sdao acentuadas em decorréncia da mesma regra de
acentuacao.

Comentario: As palavras “patrimonio” e “policia” sdo paroxitonas terminadas em ditongos orais
“i0” e “ia”), por isso apresentam a mesma regra de acentuacao.

Gabarito: C

28.(CESPE / IBAMA Técnico — 2012)

As palavras “po”, “s6” e “céu” sdao acentuadas de acordo com a mesma regra de acentuagao
grafica.

”,

Comentario: Os vocabulos “pd”, “s6” sdao monossilabos ténicos terminados em vogal “0”; ja o
vocabulo “céu” também é monossilabo ténico, porém é terminado em ditongo oral aberto “éu”.
Assim, apresentam regras diferentes de acentuacao.

Gabarito: E

29. (CESPE / MPE-PI 2012 Superior (banca CESPE)

De acordo com a ortografia oficial vigente, o vocdbulo “6rgaos” segue a mesma regra de
acentuacao que o vocabulo “Ultimos”.

Comentario: O vocdbulo “drgdos” é acentuado por ser paroxitono terminado em “do”, seguido de
“s”.)a o vocabulo “ultimos” é acentuado por ser uma palavra proparoxitona.

Gabarito: E
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30. (CESPE / MPE-PI Superior — 2012)

Os verbos “comunicar”, “ensinar” e “comandar”, quando complementados pelo pronome a,
acentuam-se da mesma forma que “constata-las”, “designa-las” e “eleva-las”.

Comentario: Os verbos “comunicar”, “ensinar” e “comandar” sdo oxitonos. Quando recebem o
pronome obliquo atono “a”, perdem obrigatoriamente o “r” para se inserir a consoante “I”. Assim,
todos os vocabulos enumerados nesta questao devem receber acento pelo mesmo motivo: oxitona
terminada em “a”. Veja: “comunicad-la”, “ensind-la”, “comandd-la”, “constata-las”, “designd-las” e
“elevd-las”.

Gabarito: C

31.(CESPE / TRE - ES nivel médio — 2011)

Em “contribuiram”, o emprego do acento grafico justifica-se pela presenca de ditongo em
silaba tonica.

Comentario: Ditongo é o encontro de dois sons vocalicos (vogal e semivogal ou semivogal e vogal).
Note que o ditongo obrigatoriamente deve ficar na mesma silaba, pois cada silaba possui
obrigatoriamente uma vogal. Hiato é o encontro de duas vogais. Assim, obrigatoriamente,
reconhece-se o hiato quando cada som vocalico estiver em silabas diferentes. Perceba o verbo
con-tri-bu-i-ram. A vogal “u” estd em silaba diferente da vogal “i”. Portanto, ocorre a regra

especial de acentuacao (hiato com vogal “i” ou “u”, seguidos ou ndo de “s”).

Gabarito: E

32.(CESPE / TRE - ES nivel médio — 2011)

As palavras “catastrofe” e “climatica” recebem acento grafico com base em justificativas
gramaticais diferentes.

Comentario: As palavras “catastrofe” e “climatica” recebem acento grafico pelo mesmo motivo:
toda proparoxitona deve ser acentuada.

Gabarito: E

33.(CESPE / EBC Superior — 2011)

Levando-se em consideracao o que esta previsto na ortografia oficial vigente, é correto
afirmar que: o vocabulo “téxtil”, que segue o padrdao de flexdo do vocabulo pénsil, é
acentuado também na forma plural; “obsolescéncia” é vocabulo que segue o padrdao do
vocabulo ciéncia, no que se refere ao emprego de sinal de acentuacdo; a acentuacdo grafica
do vocabulo “déspotas” também é empregada quando o vocadbulo é grafado na forma
singular.

Ilil"

Comentario: As paroxitonas terminadas em normalmente fazem o plural com a supressao de
“iI” e insercdo de “eis”: téxteis, pénseis (=suspenso, pendurado). A regra de acentuac¢do das duas
palavras é a mesma: paroxitona terminada em ditongo oral, seguido de “s”.
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As palavras “ciéncia” e “obsolescéncia” sao acentuadas por serem paroxitonas terminadas
em ditongo oral.

A palavra “déspotas” é acentuada por ser proparoxitona, estando no singular ou plural.
Assim, todas as afirmacgdes estao corretas.

Gabarito: C

34. (CESPE / CEF Superior —2010)

Os vocabulos “politicas”, “desperdicio” e “carceraria” recebem acento grafico com base na
mesma regra de acentuacao.

Comentario: A palavra po-li-ti-cas recebe acento por ser proparoxitona; as palavras des-per-di-cio e
car-ce-rd-ria sao acentuadas por serem paroxitonas terminadas em ditongos orais (io, ia).
Portanto, regras diferentes.

Gabarito: E

35.(CESPE / FUB Médio — 2010)

Fragmento do texto: Para se ter uma ideia, apenas os alunos de otimo boletim tém direito a
inscrigcdo e, ainda assim, 85% deles ficam de fora.

Em razao do contexto, o acento grafico empregado na forma verbal “tém” é obrigatodrio.

Comentario: O verbo “tém” possui o acento circunflexo por causa da regra do acento diferencial.
Ele sinaliza o plural, tendo em vista que o nucleo do sujeito deste verbo estd no plural: “alunos”.
Portanto, esse acento é obrigatorio.

Gabarito: C

36.(CESPE / INCA Médio — 2010)

As palavras “Unico”, “criticas” e “publico” recebem acento grafico porque tém silaba tdnica
na antependultima silaba.

Comentario: A antepenultima silaba corresponde justamente a tonicidade proparoxitona, a qual é
regra de acento para os vocabulos U-ni-co, “cri-ti-cas” e “pu-bli-co.

Gabarito: C

37.(CESPE / PC ES Superior — 2010)
Fragmento do texto:

Especialmente nas dreas urbanas do pais, a sensagdo de medo e inseguranca tem sido
experimentada como grave problema publico devido a expectativa de que qualquer pessoa
pode-se tornar vitima de crime em qualquer ponto das cidades e em qualquer momento de
sua vida cotidiana.

Nesse cendrio cadtico de inseguran¢a, um dos temas frequentemente levantados é a
necessidade de profissionalizar a policia brasileira como recurso para capacitd-la para o
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desempenho mais eficiente, mais responsdvel e mais efetivo na condugdo da ordem e da
seguranga publicas.

Os vocabulos “publico” (linha 2) e “cadtico” (linha 5), que foram empregados no texto como
adjetivos, obedecem a mesma regra de acentuagao grafica.

Comentario: Primeiramente, observamos que pu-bli-co e ca-0-ti-co sao palavras proparoxitonas e
por isso sao acentuadas. Depois, percebemos que, na expressao “grave problema publico”, o
nucleo do termo é o substantivo “problema” e os vocabulos “grave” e “publico” sao adjetivos, pois
caracterizam esse nucleo. Na expressao “cenario caético de inseguranga”, perceba que o nucleo é
o substantivo “cenario”, e os vocdbulos “cadtico” (adjetivo) e “de inseguranca” (locucdo adjetiva)
caracterizam esse nucleo. Portanto a questdo esta correta.

Gabarito: C

38.(CESPE / SEDU ES Superior — 2010)

As palavras “metrdpoles”, “acimulo”, “inumeros” e “minimas” recebem acento grafico com
base em justificativas gramaticais diferentes.

Comentario: As palavras me-tré-po-les, a-cu-mu-lo, i-nu-me-ros e mi-ni-mas sdo todas
proparoxitonas e por isso sdao acentuadas.

Gabarito: E

39.(CESPE / STM Médio — 2010)

A regra de acentuac¢ao grafica que justifica o emprego do acento grafico em “aeroportuario”
€ a mesma que justifica o emprego do acento em “meteoroldgica”.

Comentario: A palavra a-e-ro-por-tu-d-rio é paroxitona terminada em ditongo oral, e me-te-o-ro-
I6-gi-ca é proparoxitona, por isso sao regras diferentes.

Gabarito: E

TOME NOTA!

Teeew

O que devo tomar nota como mais importante?

e Saber diferenciar a regra das proparoxitonas, paroxitonas terminadas em ditongo oral e
hiato, pois sdo essas que basicamente caem.

Espero que vocé tenha gostado de nossa aula.
Grande abraco.

Terror
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3 — LISTA DE QUESTOES

HORA DE

PRATICAR!

1. (CESPE / PGE PE Analista Judiciario de Procuradoria 2019)

O emprego de acento agudo nas palavras “juizo”, “extraidos” e “periodo” justifica-se pela
mesma regra de acentuacao grafica.

2. (CESPE / BNB Analista Bancario 2018)

n LN

Os vocdbulos “tras”, “é” e “nds” recebem acento grafico em obediéncia a mesma regra de
acentuacao.

3. (CESPE /PM AL Soldado 2018)

L0 n

O emprego do acento grafico nas palavras "Déi", "sé" e "nés" justifica-se pela mesma regra
de acentuacao.

4. (CESPE / TRF 12 R taquigrafo — 2017)

O emprego de acento na palavra “memodria” pode ser justificado por duas regras de
acentuacao distintas.

5. (CESPE / Prefeitura de S3o Luis MA Técnico — 2017)

Fragmento do texto: Ao mesmo tempo, o processo de democratizagdo do sistema
internacional, que é o caminho obrigatdrio para a busca do ideal da paz perpétua, ndo pode
avangcar sem uma gradativa ampliacGo do reconhecimento e da protecéo dos direitos
humanos, acima de cada Estado.

A correcdo gramatical do texto seria preservada se a palavra “perpétua” (linha 3) fosse
registrada sem o acento.

6. (CESPE / DPU Superior —2016)

Presentes no texto, os vocabulos “carater”, “intransferivel” e “6rgaos” sao acentuados em
decorréncia da regra gramatical que classifica as palavras paroxitonas.

7. (CESPE / Instituto Rio Branco Diplomata — 2016)

Fragmento do texto: O Sr. Menotti del Picchia ainda ndo pbéde naturalmente desvendar o
segredo da arte. Se no buscar a expressdo natural do seu lirismo alcangou a arte, ndo se
despojou ainda das incertezas dessa procura, de certa fraqueza de técnica. Defeitos sGo todos
estes transitdrios, quase necessdrios em quem apenas se inicia.

A forma “p6de” (linha 1) poderia ser corretamente substituida por pode, visto que o seu
tempo verbal é depreendido pelo contexto do paragrafo e que o acento nela empregado é
opcional.
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8. (CESPE / TELEBRAS Assistente Técnico — 2015)

A palavra “estd” recebe acento grafico em decorréncia da mesma regra que determina o
emprego do acento no vocabulo “trés”.

9. (CESPE / MPU Técnico MPU — 2015)

|I’

A palavra “civel” recebe acento grafico em decorréncia da mesma regra que determina o
emprego de acento em amavel e util.

10. (CESPE / TCU Auditor Federal de Controle Externo — 2015)
As palavras “liquida”, “publico”, “drgdos” e “episddicas” obedecem a mesma regra de
acentuacao grafica.

11.(CESPE / DEPEN Nivel Médio — 2015)

As palavras “individuos” e “precarias” recebem acento grafico com base em justificativas
gramaticais diferentes.

12. (CESPE / FUB Nivel intermediario — 2015)

Os acentos graficos das palavras “bioestatistica” e “especificos” tém a mesma justificativa
gramatical.

13. (CESPE / FUB Nivel superior — 2015)

Fragmento do texto: O fator mais importante para prever a performance de um grupo é a
igualdade da participagdo na conversa. Grupos em que poucas pessoas dominam o didlogo
tém desempenho pior do que aqueles em que ha mais troca. O segundo fator mais importante
é a inteligéncia social dos seus membros, medida pela capacidade que eles tém de ler os sinais
emitidos pelos outros membros do grupo. As mulheres tém mais inteligéncia social que os
homens, por isso grupos mais diversificados tém desempenho melhor.

Em todas as ocorréncias de “tém” (linhas 3,5,6,7) no texto é exigido o uso do acento
circunflexo para marcar o plural.

14. (CESPE / CEF Nivel superior — 2014)

{

O emprego do acento grafico em
regra de acentuacao.

15. (CESPE / ICMBIO Nivel médio — 2014)

‘incluiram” e “ndmero” justifica-se com base na mesma

A mesma regra de acentuacdo grafica se aplica aos vocabulos “Brasilia”, “cenario” e
“proprio”.
16. (CESPE / Policia Federal Agente — 2014)

Os termos “série” e “histéria” acentuam-se em conformidade com a mesma regra
ortografica.

17.(CESPE / ANTAQ nivel médio — 2014)

O emprego de acento grafico em “dgua”, “distancia” e “primario” justifica-se pela mesma
regra de acentuacao.
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18. (CESPE / ICMBIO Nivel superior — 2014 )

A mesma regra de acentua¢ao grafica se aplica aos vocabulos “homogénea”, “médio” e
“bromélias”.

19. (CESPE / CEF Engenheiro Agronomo — 2014)

n o«

O emprego do acento grafico nas palavras “metdlica”, “acumulo” e “imdveis” justifica-se com
base na mesma regra de acentuacgao.

20. (CESPE / TJ CE Analista Judiciario — 2014)

O emprego do acento grafico nos vocdbulos “reinem” e “fend6meno” justifica-se com base na
mesma regra de acentuacao.

21. (CESPE / ANATEL Técnico — 2014)

O emprego do acento grafico em “industria” e “radio” justifica-se com base na mesma regra
de acentuacao.

22. (CESPE / CNJ Analista Judiciario — 2013)

A mesma regra de acentuacdo grafica justifica o emprego de acento grafico nas palavras
“construida” e “possiveis”.

23. (CESPE / CNJ Técnico Judiciario — 2013)

No terceiro paragrafo, as palavras “Politicas”, “ambito”, “década” e “conjuges” recebem
acento grafico com base em diferentes regras gramaticais.

24. (CESPE / TRT 102 R Analista Judiciario — 2013)

As palavras “paises”, “familias” e “niveis” sdao acentuadas de acordo com a mesma regra de
acentuacao grafica.

25. (CESPE / Ancine Técnico — 2012)

Os vocabulos “individuo”, “diaria” e “paciéncia” recebem acento grafico com base na mesma
regra de acentuacao grafica.

26. (CESPE / PRF Agente Administrativo — 2012)

As palavras “Policia”, “Rodoviaria” e “existéncia” recebem acento grafico porque sao
paroxitonas terminadas em ditongo crescente.

27. (CESPE / PRF Superior — 2012)

As formas “patrimobnio” e “policia” sdao acentuadas em decorréncia da mesma regra de
acentuacao.

28. (CESPE / IBAMA Técnico — 2012)

4 “"

As palavras “pd”, “s6” e “céu” sao acentuadas de acordo com a mesma regra de acentuacao
grafica.
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29. (CESPE / MPE-PI 2012 Superior (banca CESPE)

De acordo com a ortografia oficial vigente, o vocabulo “érgaos” segue a mesma regra de
acentuacao que o vocabulo “dltimos”.

30. (CESPE / MPE-PI Superior —2012)

)

Os verbos “comunicar”, “ensinar” e “comandar”, quando complementados pelo pronome a,
acentuam-se da mesma forma que “constata-las”, “designa-las” e “eleva-las”.

31. (CESPE / TRE - ES nivel médio — 2011)

Em “contribuiram”, o emprego do acento grafico justifica-se pela presenca de ditongo em
silaba tonica.

32. (CESPE / TRE - ES nivel médio — 2011)

As palavras “catastrofe” e “climatica” recebem acento grafico com base em justificativas
gramaticais diferentes.

33. (CESPE / EBC Superior — 2011)

Levando-se em consideracao o que esta previsto na ortografia oficial vigente, é correto
afirmar que: o vocdbulo “téxtil”, que segue o padrdo de flexdo do vocdbulo pénsil, é
acentuado também na forma plural; “obsolescéncia” é vocabulo que segue o padrao do
vocabulo ciéncia, no que se refere ao emprego de sinal de acentuagao; a acentuacgao grafica
do vocabulo “déspotas” também é empregada quando o vocabulo é grafado na forma
singular.

34. (CESPE / CEF Superior — 2010)

Os vocabulos “politicas”, “desperdicio” e “carceraria” recebem acento grafico com base na
mesma regra de acentuacao.

35. (CESPE / FUB Médio — 2010)

Fragmento do texto: Para se ter uma ideia, apenas os alunos de dtimo boletim tém direito a
inscrigéo e, ainda assim, 85% deles ficam de fora.

Em razao do contexto, o acento grafico empregado na forma verbal “tém” é obrigatodrio.

36. (CESPE / INCA Médio - 2010)

” “"

As palavras “Unico”, “criticas” e “publico” recebem acento grafico porque tém silaba tonica
na antependultima silaba.

37. (CESPE / PC ES Superior — 2010)
Fragmento do texto:

Especialmente nas dreas urbanas do pais, a sensagdo de medo e inseguranca tem sido
experimentada como grave problema publico devido a expectativa de que qualquer pessoa
pode-se tornar vitima de crime em qualquer ponto das cidades e em qualquer momento de
sua vida cotidiana.
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Nesse cendrio cadtico de inseguran¢a, um dos temas frequentemente levantados é a
necessidade de profissionalizar a policia brasileira como recurso para capacitd-la para o
desempenho mais eficiente, mais responsdvel e mais efetivo na condugdo da ordem e da
seguranga publicas.

Os vocabulos “publico” (linha 2) e “cadtico” (linha 5), que foram empregados no texto como
adjetivos, obedecem a mesma regra de acentuacao grafica.

38. (CESPE / SEDU ES Superior — 2010)

”n o« ”n o u

As palavras “metrépoles”, “acumulo”, “inimeros” e “minimas” recebem acento grafico com
base em justificativas gramaticais diferentes.
39. (CESPE / STM Médio — 2010)

A regra de acentuacdo grafica que justifica o emprego do acento grafico em “aeroportuario”
€ a mesma que justifica o emprego do acento em “meteoroldgica”.

4 — GABARITO

f%i GABARITO

1. E 15.C 29.E
2. C 16.C 30.C
3. E 17.C 31.E
4. C 18.C 32.E
5. E 19.E 33.C
6. C 20.E 34.E
7. E 21.C 35.C
8. E 22.E 36.C
9. C 23.E 37.C
10.E 24.E 38.E
11.E 25.C 39.E
12.C 26.C

13.C 27.C

14.E 28.E
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Meu amigo, minha amiga!
Obrigado por ter acompanhado esta aula até o fim!
Pode ter certeza de que sua dedicacao valerd a penal
Se vocé estd gostando da aula, dé um alé no WhatsApp abaixo!
Se quiser fazer sugestdes, criticas, observac¢des, isso também
ajudard bastante na formulacdo dos nossos cursos!
Um grande abraco!
Décio Terror

WhatsApp

(32) 98447 5981
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




